

旺季装修 做好工程监督

盯紧水电、防水和木作三大工程

秋冬季是家装旺季，活多时间紧，赶工的情况十分普遍。业内人士建议，装修中对于重要工程要做好监督，施工现场要多查看，尤其是关于水电、防水、木作等容易偷工减料的细节多留心，严格把关，谨防因为工人赶工而影响施工品质。

■ 工程监督

水电

出具详细走向图

水电工程是在装修后使用过程中最常出现问题的部分，所以消费者在水路、电路装修前后，都一定要多与设计师或者装修公司沟通。在装修之前，要让设计师或者装修公司出一个水电位的走向和点位分布图，必须全程规划好了再施工。等装修完了，可能图上所画的会有变动，需要对方再出一个更详细的电路走向和水流走向图，方便以后维修。

提示：因为秋季干燥，现场施工安全也成为此时关注的重点，包括水电路连接过程中和连接完成后现场的用水用电等。正规公司的施工人员既不允许住在施工现场，也不允许在现场做饭、烧水、抽烟等，普通住宅出现这类问题的可能性较小，别墅装修更容易出现类似问题。

消费者应时常到现场看看，在看施工进程的同时，也看看卫生间和厨房，里面的卫生情况如何，现场材料码放是否整齐，施工垃圾是否每天清理等。如果一个公司的施工现场管理到位，整齐有序，施工质量和安全上也能够更为放心。

防水

保证防水试验的时间

旺季装修需要注意的工程细节比较多，其中最容易因为工人赶工而被忽视的部分就是防水，即卫生间的闭水试验。闭水试验需要在最后一遍涂刷防水涂料12小时、待防水涂料与基层原始结构牢固结合后进行。

试验时要求封好门口及下水口，在卫生间地面蓄满水，达到3~5厘米的高度，并做上记号，24小时内若水面无明显下降，特别是楼下住户的房顶没有发生渗漏，防水就算验收合格。有条件的家庭建议做48小时闭水试验，如验收不合格，必须整体重做防水，做好后再重新进行验收。

提示：防水涂料的涂刷也有诸多注意事项，

一是涂刷前一定要先用水泥砂浆将地面找平，否则地面不平整，涂刷好的防水涂料因为厚薄不均，也会漏水；二是涂刷要到位，墙面一定要到约定的高度，墙面的边角以及墙面与地面之间的接缝处，也一定不能留下缝隙。

木作

保证含水率加强现场保护

现在家装中的木作产品，多是由工厂加工完整之后再运到施工现场，真正在现场施工的成分越来越少，但是木作产品的含水率和安装工艺需要留心。消费者购买的板材产品运到工地后需要放置几天，让板材含水率接近居室内的水平后才可以安装。切不可因为着急赶工马上安装，否则温差的变化容易导致产品出现开裂、弯曲、变形。

消费者到现场查看时，除了把握好安装时间外，还要对木制品的现场施工加强保护。安装好的木制品，需要马上涂上一层油漆，这层漆不仅可以保护木制品，而且还能起到隔绝水分、保持木材正常含水率的作用。

提示：秋冬季气温变化频繁，木作产品因为水分挥发而发生收缩，甚至导致开裂的现象时有发生。遇到这样的情况要进行返修。建议等到来年春季，经四季冷暖温差明显变化，干裂和变形问题不再发展时，再进行一次性修补，这样能够增强木作产品的稳定性。

■ 小贴士

合理掌控时间

一个80~100平方米的普通住宅，真正施工的工期应该在两个月左右。9、10月份开始装修，11、12月份装完，正好赶上冬季，给开窗散味带来很多不便。

所谓的春秋两季适合装修，指春秋两季因为天气干燥，偶尔又有风，开窗散味可能比其他时间要快上3倍左右。所以建议消费者能将时间往前推，尽早装修，到深秋季节，正好油工也完了，家具也进场了，趁着秋高气爽去去味，这样安排时间会更合理些。

不建议直接找施工队

很多消费者在装修之前，看过邻居家的装修情况，觉得工人还不错，正好工头也建议消费者为省钱考虑不走公司的流程，直接找施工队施工。业内人士透露，这种情况特别容易出现问题。

题。

一是价格上因为没有经过公司的报价系统，享受不到公司原本送给消费者的优惠；二是施工队在一个公司供职情况不稳定，导致消费者售后服务没有保障，家里出现问题时也没有人去处理，结果就是二次装修提前，消费者得花更多的钱。

大公司要写清合同明细

即使是选择大品牌的家装公司，签约前也最好做足功课，签订装修合同时，要详细明确。装修合同是家装质量的约束凭证，也是避免家装纠纷的保证书，所以签合同时，应该仔细查看合同的各项条款，一旦发现问题，及时与装饰公司协商，确保权益不受损害。

装修合同中，除了对装修的需求进行规定外，还会对于装修过程中难以避免的偶然因素进行说明。比如施工现场的安全问题、施工人员的身体状况等，也应在合同中逐一细化，让双方的责任归属更加明确。

小公司可转换付款方式

如果预算不够，要找施工队或者价格较低的小公司，可以通过付款方式的控制来保证对方的服务进程。按照家庭装修的范本合同，装修的款项应该是先付55%，再付40%，再付5%。但是对这些公司，建议可以3:3:3:1的形式付款。

具体付款方式就是在签订合同或材料进场时先付30%；水电验收付30%；墙地砖都装完了就差涂料的时候，再付30%；最后竣工验收都完了，再付10%。这样的付款方式比较实用，而且目前有很多小公司也可以接受，只是有一些消费者还不太了解。

亲自挑选施工人员

无论是选择大公司、小公司或是施工队，挑选好的施工人员尤为重要。一是工长，消费者要跟工长能够良好地沟通，方便日后的合作；二是施工人员，消费者可以到其他施工现场察看，对于哪些工人干活好，哪些干得不好心里有个数，然后要求自己挑选干活的工人。由于装修旺季施工人员都比较忙，加上现在施工人员普遍匮乏，某些施工人员因为比较抢手，可能会推迟几天，消费者也应该尽量理解。（李玲）

善用布艺 空间随意

居家中的不同空间，从室内到室外，从撞色到渐变……家纺面料魔幻般演绎着不同的精彩。下面，我们就开始找些面料来改变家的模样吧！

流光溢彩 丝质美感：丝质面料本就颇具光泽度、再运用高纯度撞色搭配：绿色与红色、橙色与蓝色等，带给人强烈的视觉感受，起到提亮空间的作用。利用高纯度撞色法则，把握好色彩面积的比例和色彩纯度，两种颜色的用量不要对等，要以一种为主色，用量比例一般以小于或等于2:1为宜。

布艺沙发改装：花布沙发椅与整体空间是大俗与大雅的碰撞。选择你想要的面料，量身定制一副沙发套，就能轻松改变家中沙发的风格。款式现代、线条感强的沙发适合用棉麻；偏古典的款式则多用雪尼尔纱和丝织布。

轻松打造森林系客厅：客厅一角的森林系家居风格，以大地色为主，掺入树干、绿叶、云朵等色调，带来宁静放松的生活感。

丝绒面料 凸显格调：餐椅所用的丝绒面料，在家居装饰中能增添高贵的格调感，赋予贵族般的气质。餐厅区域的沙发，尽量使用膨胀感较强的粗肌理面料或绒面面料，在视觉中心区铺块地毯，这些做法可以让空间迅速变得温馨充盈。斑马纹的超薄装饰地毯，增添华贵感的同时，用黑白素色平衡过



于浓烈的木块面红色。羊毛地毯等较难打理的地毯不适用于餐厅区域。

暖色面料为空间升温：草绿色和暗橘红色的沙发面料、大地地毯等，用暖色调和舒适面料在视觉和触感上为空间加温，减弱雪白墙面、大理石茶几的硬冷感。遮光帘是阳光房或卧室的好搭档。最常规的家用遮光窗帘是在传统窗帘基础上加厚面料，或覆一层不透光的面料，实现遮光效果。

倾谈区定位要清晰：不同颜色

面料在家中的倾谈区作用各不相同：素色扶手椅是两人交心的倾谈区，褐色沙发则适于数人聊天，人数更多时还能拼合到一起。可以用色彩统一风格。虽然木、藤、金属、布艺等多种材质交汇，一种主打颜色却可避免混乱感。

色彩面料玩出精彩搭配：用一张宽敞的榻来替代中规中矩的沙发，朋友来访时大家盘坐其上轻松聊天。色调清雅的大幅才会遮满正面墙壁，各种靠枕、坐垫就尽情从中取色，大胆玩出搭配精彩。色彩

充盈饱满的同时，面料也要不甘落后。麻、棉、丝、锦缎等材质带来丰富的手感和质感。

羊毛地毯温馨舒适：羊毛地毯和纯真靠垫打造温暖空间，毛茸茸的整张羊毛地毯为脚底带来温暖，厚实的靠垫为身体带来舒适感。天然羊毛地毯要定期送专业干洗店清洗。如果局部有污染可以用去污干粉撒在地毯上，用刷子刷过后，使用吸尘器进行除尘处理。

（张继东）

■ 装修日志

低调舒适 以人为本

人类从石器时代、青铜时代一路走到蒸汽时代、电气时代，到最终跨进智能时代，科技的不断进步不仅改变了时代，也彻底改变了我们的生活方式。或许在不久的未来，我们的家居生活，只需要用一部智能手机或者笔记本，便可以在办公室或者在路上，轻松安排家庭生活，让你一回家，就可以享受惬意的热水浴、热腾腾的晚餐和充满温馨的氛围；哪怕你出差在外，家里的一切情况，也可以在你的手机和电脑上展露无遗。

智能时代为我们的生活带来了前所未有的便捷，也让我们拥有了更多时间去享受美好的人生。但不可否认的是，因为智能时代的到来，人类也将面临巨大的健康“威胁”。由于智能化，我们的体力劳动将不断被缩减，身体也会因为长时间坐在办公桌前，而出现颈椎、腰椎、脊椎等多种现代病。如何让人们在智能时代充分享受生活和工作的乐趣，也就成为了许多家具生产商，特别是沙发、座椅生产商为之努力的目标。

因为工作关系，我经常会出差到国外考察。在许多发达国家，特别是高福利的北欧，他们对家具，尤其是对座椅的“舒适”追求，几乎可以用“不懈”两字来形容。仔细想来不无道理。室内空间的主体是人，家具设计理所当然应满足人的实用和精神需求。如果忽视了人，任何所谓豪华或者高科技的家具就有可能会对身体产生副作用，甚至影响到健康。

北欧家具崇尚极简主义，突出优点就是“以人为本”，也正因此，“舒适”成了北欧家具的第一要素。我们都知道，人坐着时腰部是悬空，而根据人生理上对舒适的要求，这时人的腰部正是最需要支撑的部位。在北欧生产的舒适椅上，无论人如何变化坐姿，都会感受到它细腻而体贴地迎合身体，完美承托身体的每一个变动，为此它拥有了多项支撑系统的全球专利。舒适椅的科技含量是在于达到了真正的“人椅合一”，可紧密贴合颈、背、腰，成为我们身体的一部分。它没有繁复的操作，完全自动调节，任何人都可以轻松享受到它带来的舒适。

在我看来，家是社会最基本的单元，是最隐私的地方，是享受个人生活最重要的地方。家的装修、布置和家具的选择理应突出“舒适”二字。再好看都不如舒适与好用更能让你得到享受，把自家宅院当作五星级酒店一样来装修是不可取的。因为，酒店是要满足各色人等各个方面的要求，而家完全是个性十足的。从这个意义上说，家应该是“私家领地、谢绝参观”，低调的奢华与舒适才应该是家的氛围。

（乔云）

